一般大學、技職校院二大升學管道交流體制化相關說明
一、目標

（一）提供高中高職學生適性發展的教育選擇權。
（二）增加高中高職學生生涯轉銜與潛能發展的機會。

（三）擴大一般大學與與技職校院多元選才之機制。
二、實施作法

(一)機會交流:在不衝擊高教與技職彼此教育體制下，鼓勵技職學校及一般大學提供高中、高職生轉換升學進路之對等機會。
(二)管道互招:兩大升學體系招生管道互相參與，即一般大學開放部分名額參加四技二專推薦甄選入學，讓高職生直接憑統測成績入學；技職校院開放部分名額參加大學甄選入學，讓高中生直接憑學測成績入學。但為避免對現行技職校院招生作業產生直接衝擊，初期先由一般大學透過四技二專推薦甄選招生管道招收高職生；技職校院招收高中生部分，暫先維持現行高中生申請入學的方式，未來俟雙方管道交流實際情況，再考量併入一般大學甄選入學之招生管道招收高中生。

 (三)名額管控:為因應少子化趨勢，交流名額以「內含」為主，以利名額管控。技職校院原以「外加」方式招收高中生部分，可就原核定「外加」名額改以「內含」方式辦理(如:○○科技大學核定1000個名額於招生總量內招收高職生，並以外加100個名額招收高中生，現雖取消「外加」，但將100名納入學校招生總量，故學校招生名額總量將增為 1100名，進行總量管控)，並自98學年度起，若高中生申請入學報到率連續2年低於7成之學校應逐年減少該管道招生名額(針對核給高中生部分)。

(四)科系相關:兩大管道交流初期，一般大學收技高職生部分，除目前已提供名額招收高職學生的校系外，為激勵高職生升學士氣，將特別協調獲5年500億及教學卓越計畫補助之大學，每校提供1~5名招收高職生；另針對專校院提供科系名額稀少(即高職學生升學進路較窄之群類)，如: 海事類等，亦開放大學招收高職生。技職校院招收高中生部分，雖無科系限制，但亦應妥慎考量科系需求招收高中生，以利教學。
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三、預期效益
(一)簡化招生管道，減輕試務作業及成本:大學校院利用技職校院推薦甄選之現有管道招生，是對大學多元入學方案、技專校院多元入學方案改變最少、影響最小，且對人力、社會資源投入、學生應試負擔等各方面考量皆為最經濟之方式。未來若能將增設之四技日間部高中生申請入學直接納入現行管道招生，除簡化招生管道外，更簡化宣導、考試作業與時程的安排與社會成本的耗損、減輕學校輔導工作的困難度及學生家長的心理負擔。

(二)體現以學生為主體的友善生涯轉銜進路:高中生可直接憑學測成績申請進科技校院；高職生可直接憑統測成績申請進入大學校院，免除生涯轉銜學生面對二種考試、雙倍壓力的煎熬，建立友善之升學進路，最能體現以學生主體、適性發展的精神，並保障學生教育選擇的權益。
(三)減輕學生經濟及精神負擔:每多一個升學管道，學生需再多報一次名、多繳一次費用、多一次奔波辛苦、多增加一份經濟與精神的負擔，簡化招生管道除可減輕試務作業及成本，更能減輕學生與家長的經濟及精神負擔。

(四)有效因應少子女化之趨勢:少子女化是目前台灣社會無法避免之趨勢，對於以「外加」方式核給招生名額，只會深化招生缺額之問題，即使是提供學生生涯轉銜，其招生名額亦以「內含」之方式辦理，除為對少子女化之有效因應措施外，對現行大學體系與技專體系招生管道互為區隔之現狀，可透過此交流機制轉向更自由、開放。
(五)激勵高職生學習士氣:由協調獲5年500億及教學卓越計畫補助之大學，每校提供1~5名招收高職生，具有指標性意義，除可激勵高職生學習士氣外，有助於整體素質提昇外，透過生源的多樣性，對於一般大學「教」與「學」將產生良性互動。

高教、技職二大升學管道交流體制化，除為一協助學生生涯轉銜的友善政策外，將促使高中、高職教育更正常發展；對一般大學及技專校院來說，生源的多元化，有助於「教」與「學」的良性互動，讓學校更為卓越、精進；對國內高等教育及技職教育而言，更是正向、開放、精質化的發展。惟要達成前述目標，皆有賴高等教育、技職教育相關學校及招生單位的支持、合作及努力，共創多贏的局面。
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