08.24教育新聞及評論

【本會評論】關於公務員調薪之新聞議題，引起社會廣泛討論，正反意見各有陳述，相關新聞節錄如下，敬請參考。
此議題之評論如下：

一、關於台北市郝龍斌市長和立委蔣乃辛、潘維剛、費鴻泰等於八月廿二舉行記者會表示表示：「公部門與企業多年未調薪，呼籲為中、低階公務員調薪，即使只調一至二％，對基層公務員都是鼓勵」主張，表示肯定。

二、對於北市之公教人員之待遇，本會曾於與市長有約及相關教育會議中多次與郝市長反應，本會代表與教育部官員會談場合，亦提出「本市教育人員地域加給」主張，並透過本市立委多次於立院質詢提出本主張，若此調薪案有些其他延緩，建議應從北市應積極研擬增列基層公教人員之地域加給，以貼補物價差異所為之差別待遇開始著手。

三、本會之教育提案中主張：「本市應積極研擬增列教育人員地域加給，貼補物價差異所為之差別待遇。」今後仍會持續推動，於各場合中持續努力，以維護本市教育人員之應有權益。
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基層公務員加薪，藍委指時間點不適合【自由時報0822】
針對台北市長郝龍斌籲讓基層公務員加薪，國民黨立委羅淑蕾昨直指，「時間點不適合」，且對於受僱於私人企業、或是尚受失業之苦的民眾來說，「情何以堪？」綠營台北市議員分析，郝龍斌的真正用意應是「救選舉」，用政策利多向公務員拉票，純粹是「只顧選票，不問蒼生」。

吳揆︰等景氣回穩再調
行政院長吳敦義昨天在高雄市出席「健康久久、幸福久久」活動時強調，之前受金融海嘯影響，九十八年、九十九年總預算出現負成長，如今政府公共建設舉債沉重，若再替軍公教調薪，恐給人舉債加薪的觀感，也會牽動市場物價調整，失業率這麼高，社會上還有許多人生活狀況不理想，民眾會覺得不公平，他已核定公務員明年不調薪。但他允諾等景氣復甦穩健，將編列追加預算幫公務員加薪。

蘇︰加薪案應全盤考量
民進黨台北市長參選人蘇貞昌昨日說，加薪案應全盤考量，「底層人民生活非常辛苦，中高年齡失業率，台北市又比其他縣市高許多，而且大學生起薪也連年調降的情況下，郝市長又要舉債一百多億元幫公務員調薪？」他說，與其在選舉前幫公務員喊調薪，不如平常多給他們尊重和尊嚴。

國民黨新北市長參選人朱立倫則認同郝龍斌提出的公務員調薪看法，他認為公務人員相對待遇都已經被通貨膨脹吃掉了，「的確也到了應該要調整的時機」，不過他最期待的是大家一起努力，讓經濟情況更好、全民收入增加，稅收自然也增加，公務員調薪就會「水到渠成」。

郝龍斌昨天和國民黨台北市選出的立委蔣乃辛、潘維剛、費鴻泰舉行記者會表示，預估今年ＧＤＰ（國內生產毛額）將達二十一年來最高，但基層公務員與勞工「完全感受不到」，關鍵在於公部門與企業多年未調薪。

郝︰明年調薪無關選舉
郝龍斌表示，公務員薪水六年沒調，適度調漲將帶動企業界調薪；至於是否為政策買票？郝龍斌說，「選舉是今年的事，調薪是明年的事」，請外界勿見縫插針。

費鴻泰說，調薪幅度若為一％，國庫每年將多支出七十億元，約占總預算一兆六千億元的○．四五％；調幅二％多支出一百四十億元，占總預算○．九％，「幻象機少買兩台，大概就夠了。」

台北市議員莊瑞雄表示，選舉剩下三個多月，此時不顧行政院政策決定，喊出公務員調薪，「司馬昭之心路人皆知」，除了救選舉外，看不出其他意義，但他要提醒郝龍斌，施政不彰是不能獲得多數公務員支持的關鍵，此時想用「政策買票」，恐怕低估公務員的智慧。

民進黨團幹事長管碧玲批評，郝龍斌真要討好基層公務人員，為何四年市長期間不提加薪，偏偏在選前幾個月才想到？她認為郝龍斌此時硬生生拋出這種騙選票的狡詐歪步，顯然不是無知，而是選情真的告急了！自由時報0822

公務員調薪須經審慎研究【中央日報】0823
　正當經濟明顯好轉之際，台北市長郝龍斌與部份立委呼籲明年公務員加薪，行政院則明確表態「不會舉債調薪」，未來發展如何，頗值關切。 
　  
　按照郝龍斌的說法，在整體經濟復甦、景氣回溫之際，應該對中低階層公務員適度調薪，讓基層公務員分享經濟成長的果實，也可藉機帶動企業界加薪。不過，行政院則強調中央政府總預算明年將舉債四千二百九十億元，初估若公務員(不含國營事業)加薪百分之一，就需七十一億元，若加百分之三，國庫支出就超過二百億元，會讓財政問題更加雪上加霜。 
　 
　就事論事，近十年來，公務員只在九十年、九十四年各調薪百分之三，五年不調薪對軍公教人員確實有所影響；同時去年國人的平均薪資與實質經常性薪資，不僅較前年減少，而且還不及六年前水準，鑒於最近經濟明顯轉好、外銷訂單、民間投資、人均所得又都創下新高，公務員帶頭加薪，應可帶動民間企業跟進，並可使經濟成長果實為全民共享。 
　 
　這樣的想法不能說完全沒有道理，但在此時此地，政府為公務員調薪，恐怕還有待商榷。 
　 
　首先，目前政府負債高達四兆一千三百二十一億元，即使未來不再舉債，每年編列六百五十億還本預算，也要六十二年才能還清。而在稅收方面，去年已短徵二千餘億元，在不斷減稅下，稅收賦稅依存(稅收／度國民生產毛額)已從前年的百分之七十三降為去年的百分之五十二點七；今年景氣雖已回暖，但綜所稅預算三千六百五十九億元，一至七月尚不及半，換言之，在政府財政坑洞還很大，稅收又無法確保超徵的情況下，貿然加薪，將會造成政府更大的壓力。債留子孫的情況更加嚴重。 
　 
　其次，在國際間普遍並不看好明年經濟，甚至擔心會再次經濟衰退，而國內企業對未來景氣好壞也仍在觀察，公務員調薪很可能帶動勞工基本工資調整，衝擊企業人事成本，萬一企業縮減人力或是增加派遣人力，不但沒有帶動民間薪資成長，失業率可能再度攀升，民間企業員工勢將未蒙其利，反受其害。 
　 
　再者，公務員待遇本來就較民間企業要好，公務員平均薪資約六萬三仟元，而民間則為三萬六仟元，公務員還有年終獎金、考績獎金、不休假獎金、國民旅遊津貼，縱然五年不調薪，但隨著年資增加，每年多多少少還是有些調升，比起民間企業非但不調薪，可能還減薪，已經好的太多。可以想見政府舉債為公務員加薪，必然很難獲得一般民眾支持。 
　 
　此外，認定公務員調薪會帶動內需消費，有助經濟成長，恐怕也是過份樂觀的想法，因為公務員調薪不只帶動民間企業加薪壓力，也助長通貨膨脹率的上升，在調整幅度不高的情況下，大家反而更可能將錢存起來以備不時之需。 
　 
　總之，提議為公務員加薪，用意固然很好，但在財政並不充裕，景氣也不是全面復甦、穩定上揚之際，貿然調薪只會加重政府負擔，衝擊企業成本，引發一般民眾更大的剝奪感，形同一舉三輸，當然有待斟酌。 

　儘管如此，我們也要指出，當經濟表現亮麗，而受薪階級卻無法分享成長果實，唯獨財團和大企業佔盡經濟成長的一切好處，政府也必須要全力解決，否則日子久了，必然激起民怨。 

幫公務員加薪五都選將支持2010-08-24 【中國時報 】
    　公務員加薪議題持續升溫，五都選將都表態支持加薪。台中市長胡志強強調，台中市八年賺進一四九八億，「如果是民間企業，早就加薪了！」績優團隊應優先考慮，適度調整具有激勵作用。楊秋興說，政府只要求清廉，薪水卻低廉，「這樣對公務員太刻薄，明年非加薪不可！」 

    　國民黨新北市長候選人朱立倫甚至提出最快可能在明年六、七月的時間點。 

    　郝龍斌向中央喊話，要為公務員爭取加薪，胡志強昨天也主動呼應，全國公務員六年沒調薪，應該適度調整，調薪一％不致引起民眾質疑自肥，還能發揮激勵作用。以薪水三萬元的公務員為例，調薪一％只微調三百元，但可落實政府企業化經營實質意涵。 

    　胡志強並強調，八年市長任內，用民間企業精神帶領市府團隊，也希望採民間企業精神評比績效，爭取為市府團隊加薪。台中市八年來賺了一四九八億，如果在民間企業，員工早就加薪了。 

    　胡志強在市府主管會報主動發表加薪看法，因公僕薪資調整權限在中央，他高分貝向中央喊話：「要不然你們把權限給我！」隨後又說，不是故意向中央施壓，而是公平思考。 

    　高雄縣長楊秋興一周前即建議中央，應配合景氣回升微調公務員薪資，他昨日更重申，政府要求清廉，十年來卻始終維持低廉薪水，「這樣對公務員太刻薄，明年非加薪不可！」 

    　他說，公務人員薪資在民國九十四年調整過一次，當時僅微幅調升三％，近年來物價波動非常大，他強烈建議中央政府重新考慮，明年替公務人員加薪，相信公務員調薪對民間企業有帶動作用，也有助整體經濟活絡。 

    　朱立倫昨日接受本報專訪時也表示，基層公務人員六年沒有加薪，確實有委屈，若明年政府稅收超收，以追加政府總預算方式為基層公務人員調薪，是社會共識，最快時機應是明年六至七月。 

    　朱立倫說，經濟好轉後，接下來就是創造就業機會與所得，現在必須讓所有有工作的人做到滿，才會再增聘，增加就業機會，大家開始搶人，才會開始加薪。 

    　朱立倫認為，六年來物價指數、通貨膨脹都非常厲害，他覺得公務員調薪時機已到。但「時機」要慢一點的原因，在於民眾所得都還沒有提升，政府稅收也必須到明年才能展現，「等大家都在加薪時，再給公務人員加薪，會比較恰當。」 

    　朱立倫強調，公務人員該不該加薪，民眾會有不同意見，民眾對公務人員調薪最詬病在於高官，未來若公務人員加薪，「一定是從基層調起，不要再讓基層受委屈」。但絕對不會專為調薪追加預算，也不會用舉債來引發爭議。 

    　勞工團體建議政府應先提高基本工資，再連帶讓公務人員調薪，朱立倫認為，政府應提高基本工資之外的移轉性收入，讓底層收入者的實質收入超過基本工資，這是可以考慮的方向，分配也比較公平。

