台北市教師會「九年一貫課程精耕教師進修研習」系列十五

將生活魔術融入教學活動中

講題：增加教學效果的趣味魔術

主講人：鄭安住老師  
1、 前言：

1. 課程標準與課程綱要

2. 九年一貫新教學主義

3. 動手作才能實際建構

4. 讓科學由排斥變喜歡

2、 趣味魔術與課程改革：

1. 以學生為中心

2. 提高學習興趣

3. 使教材趣味化

4. 教法生動活潑

5. 誘發創造能力

6. 促進人際關係

7. 鼓勵互相合作

8. 增進親子關係

9. 培育科學人才

10.提倡服務觀念

3、 趣味魔術清單：

1. 吸  管：

吸管攀岩－利用摩擦產生靜電，使吸管附著在牆壁上。

吸管吹箭－將牙籤放入吸管中，嘴巴含著吸管用力吹氣，牙籤即可射出。串聯多根吸管，結果又將如何？

吸管脫困－兩隻吸管互成直角，水平在上。右側繞過垂直下方成V字形，垂直下方繞過水平往下。抓住兩端，扯開，即可分離
吸管吹笛－將吸管一端用剪刀剪成尖型，用手弄軟再放入口中吹氣，會有聲音出來。
吸管噴泉－將吸管剪成兩段，一段放入裝水的杯中，另一段與其成垂直，嘴巴含著吸管吹氣，即可成簡易型噴水器。

2. 綿  線：

平口脫困－左手拿大蛇，大蛇繞小蛇，大蛇翻身。大蛇繞小蛇，小蛇翻身，可得一平口結。小蛇頭逆時針轉一圈，再由結的中間穿過，雙手抓住兩頭往外拉，即可脫結而出。

阿婆穿針－左手虎口抓住下線，其餘部分逆時針繞大拇指三圈。用個圓圈讓大拇指、食指夾住。將下線由大拇指、食指尖的縫隙穿過，就完成穿針的工作。

天使之吻－將線折半套在左手大拇指上。食指勾住外線往內拉，成一個8字型。右手在左手大拇指、食指下方抓住線的兩端往內翻，成另一個8字型。將內線套在左手大拇指上，可發現左手大拇指上、食指已被綁住。此時，用嘴親左手大拇指，食指往外張，就可把結打開了。

三隻小豬－用左手將短、中、長三條線依序握在左手大拇指與食指之間，短下端繞長一圈再放在短、中之間。中下端放在長後方、長下端放在中下端後方。左手大拇指，食指抓住左三條，右手大拇指，食指抓住右三條。右手往下拉，就會看到三條一樣長。

斷繩還原－將長線的上端約十公分夾在左手大拇指與食指之間。右手抓住下線的中點，把它放在左手大拇指與食指之間。下端往上拉至與上端等長處剪斷。將上端打個結，然後把結剪掉後，將整條長線塞入左手中，拉出來又將是一條完好如初的長線。

五指連環－將長線折半套在左手大拇指上。利用右手食指將外線拉至內線下方往外轉成一個8字型，然後套在左手食指上。重複拉、轉、套的步驟，將左手五根手指全部套上。鬆掉左手大拇指的部分，再將內線一拉，長線立即脫手而出。

念力超人－利用三條不同長度的長線，下端各綁一個玩偶，上端則綁在一根長木條上，利用手腕的力量輕輕搖動，掌握振動頻率的不同，靠你的念力，可遙控不同玩偶來振動。

鐵圈拔河－將線折半套在鐵圈上。線的兩端往外張，即可將鐵圈五花大綁。唸個咒語，將鐵圈一拉，即可立即脫困。

鐵圈脫困－先將線之兩端綁住。用兩手之食指將圓圈線撐開，再將鐵圈穿過圓圈線。內線先繞右手食指後夾住，再由右手去拉左手外線繞一圈。兩手食指同時往外張，鐵圈就會自行落地。

從中解套－先將線之兩端綁住。把圓圈線套在另一人的手腕上之後，用左右兩手的大拇指與小指套住長線。用中指去勾住另一手的長線後張開成星形，另一人的手腕再由下而上穿過星形的中間，此時將長線左右移動，留下套在大拇指的長線即可，其他的都放開，你將會發現另一人的手腕已不再被套住。

3. 橡皮筋：
紅黃不分－紅橡皮筋套在中指與食指之間，黃橡皮筋套在中指與食指之間。將兩條橡皮筋用右手一起拉住，然後放在左手指甲上。手掌一張開，紅黃位置會互換。

如來神掌－把一條橡皮筋穿過另一條橡皮筋之後抓住兩端，另一條橡皮筋也如法炮製。左手從中穿過，右手抓住另一條橡皮筋後，轉一圈再套在右手上。雙手合掌後，由內向外翻，兩條橡皮筋位置會互換。

抽筋脫掌－把一條橡皮筋穿過另一條橡皮筋之後抓住兩端，另一條橡皮筋也如法炮製。左手從中穿過，稍事整理，使橡皮筋不要交錯。內側之橡皮筋拉住一條放在四指指甲上，拉一條外側的橡皮筋，並將左手掌打開，此時就會看到橡皮筋脫離而出。

分道揚鑣－把一條橡皮筋套在左手大拇指與食指之間，另一條橡皮筋先放在原先那一條的下方，再用右手大拇指與食指撐開，使兩條橡皮筋交錯在一起，成一個X字型。右手大拇指與食指往外移，將原先套在左手食指的橡皮筋移至中指。左手食指再移至大拇指，放掉中指，兩條橡皮筋從此分道揚鑣。

4. 寶特瓶：
進退隨你－揉一小紙球，放在寶特瓶瓶口。往瓶口吹氣，找出小紙球進出寶特瓶的關鍵。

吹氣大賽－將寶特瓶下方戳一個小洞，然後在瓶口向內套一個氣球。要求觀眾用同樣的裝置，兩個人來一場讓你穩贏的吹氣大賽。

你善良嗎－

穿幣彈珠－

人造雲霧－

水力火箭－

養樂多彈－

浮沉玩偶－

5.紙  張：
催眠紙條－

月下老人－

神卡妙算－

飛灰傳情－

耐火神鈔－

撕鈔還原－

6.道  具：
千里透視－

神奇骰子－

水不見了－

解毒良藥－

旋轉飛機－

水鳥鳴春－

空氣甜圈－

鋁箔跳豆－
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